



# 立德树人视角下小学道德与法治主题单元活动教学探究

管晓红（福建省南平市浦城县管厝学校 353412）

**摘要：**立德树人是道德与法治学科教学的核心目标。教师借助主题单元活动教学法展开教学设计，能够为学生带来更多学习启示。整合单元教学内容、创设单元教学环境、优化单元教学指导、升级单元教学评价、延伸单元教学设计，教师从不同维度出发展开设计和组织，为学生创造更多实践活动的机会，无疑能够为学生带来更多学习体验，由此形成的学科认知也会更为全面。

**关键词：**道德与法治 立德树人 单元活动

陶行知先生的“教学做合一”是典型的生活化教育，让学生在实践活动中逐渐形成学习认知，由此建立起来的学习体验会更为深刻。在小学道德与法治学科教学中，教师围绕立德树人教育理念展开单元活动设计和组织，能够为学生创造更多学习探索的机会，让学生结合生活实践进行更为立体的学习。小学道德与法治学科教材是以主题单元形式创编的，为单元活动组织教学活动创造良好条件。每一个单元包含诸多内容，可以设计出系列性活动方案，促进学生学科能力的自然成长。

## 一、整合单元教学内容，拓宽活动设计维度

教材是以单元主题为单位创编的，教师要做好整合设计，提炼更多活动设计素材，推出更多适合的活动方案，以满足不同群体学生学习需要。学生对带有实践性质的活动比较有兴趣，教师可有意识拓宽活动设计维度，围绕教材主题单元展开活动设计，适当借鉴课外的内容，合理利用学习环境和操作条件创造出更多适合的活动机会，让学生在主动参与操作中提升学科核心能力。

以小学四年级道德与法治上册第一单元《与班级共成长》教学为例。这个单元包括《我们班四岁了》《我们的班规我们订》《我们班 他们班》，教师对教材做整合处理，设计了系列活动任务。例如，

班级管理“金点子”收集奉献活动，教师要求学生集思广益，根据班级管理现实需要，收集推介一些好的管理方法，以管理建议的形式呈现出来，并参与班级展示活动。在展示环节，教师鼓励学生主动展示，要求学生将管理方法做详细设计和介绍，包括方法操作步骤、注意事项、执行效果等诸多方面。教师深入学习小组，认真倾听学生的发言，组织学生做评选推荐活动，归结出最有价值的“金点子”，并可将其提交给班主任教师，为班级管理提供帮助。

教师深入研究教材内容，对单元主题做深度发掘，设计出“献计献策”的活动任务，深受学生的欢迎。学生是班级的成员，对班级管理也比较关注，如果能够通过自己的努力为班主任教师提供一些帮助，当然是一件值得高兴的事情，自然会积极参与。教师单元主题活动设计不仅要考虑教材内容，还要对学生生活有深入了解，这样才能做出针对性设计，以提升教学成效。

## 二、创设单元教学环境，启动活动操作程序

主题活动方案启动后，教师需要在活动情境设计方面做出积极探索，利用多种辅助手段，为学生顺利进入活动创造条件。在主题讨论、生活观察、社会调查、案例解析、情境再现等主题活动设计时，教师要利用故事讲述、问题设计、媒体展示，以及

学生介绍、学生质疑、学生信息收集等手段，为活动顺利启动做好铺垫。

教师借助更多辅助手段展开教学活动设计，能够给学生带来更多学习机会。第二单元主题是“为父母分担”，主要内容有《少让父母为我操心》《这些事我来做》《我的家庭贡献和责任》。教师分几个课时做内容讲解，设计了很多实践性活动任务，如竞赛活动“家务活大展示”。教师课前准备了一些学具，设定家庭环境，让学生在规定时间内将所有物品做归类处理，完成家庭卫生大扫除任务。学生对这些物品都比较熟悉，也能够协助教师布设场景，为竞赛顺利展开做准备。教师采用抽签的形式确定参赛名单，并提出一些具体要求：收拾这些物品时，不能一味追求速度，还要保持质量；不能损坏物品，还要看摆放合理性。学生了解比赛规则后，开始做活动计划，课堂学习气氛逐渐火热起来。比赛正式展开，教师组织学生成立评价小组，对参赛选手的表现做综合评估，最终评选出最佳家务能手。

教师应课前准备活动材料，发动学生参与材料的准备工作，为活动顺利展开创造条件。家庭责任不能只是一句口号，应该落实到行动中。作为家庭一员，都要承担应尽的责任。教师设计实践性活动任务，不仅锻炼了学生操作能力，也对学生思想进行了教育。由于学生做家务的经验不是很丰富，教师能够从这个角度展开设计，其用心是良苦的，对学生形成的触动也是深刻的。

### 三、优化单元教学指导，提升活动执行品质

学生进入单元主题活动之后，教师要深入活动核心，观察学生活动表现，及时做出针对性指导，以全面提升学生学习活动品质。无论什么样的活动，只有参与的热情是不够的，还需要有方法的支持。教师可针对学生活动实际做出科学评价，在充分调查学情基础上，适时渗透一些学法内容，为学生顺利参与活动提供学法支持，进而有效提升其活动效率。由于小学生大多缺乏自律性，教师不仅要做学法指导，还需要做全程监督。

在组织学生参与活动时，教师需要给学生提供

更多方法支持，让学生提升活动操作效率，在实践体验中不断提升综合能力。第三单元的主题为“信息万花筒”，包含三课：《健康看电视》《网络新世界》《正确认识广告》。因为看电视逐渐被看手机取代，教师在设计生活活动任务时，对内容做出了针对性调整，推出了“如何控制看手机”“网络用途探索”“信息生活应用调查”“广告利与弊”“分析广告造成社会案例”等活动任务。以“如何控制看手机”活动为例。教师要求学生先做生活回顾，对每周看手机时间做梳理，自行做“手机控”等级评价，然后进行集体展示和交流活动，介绍一些控制看手机的经验和方法。任务下达后，很快就获得学生的回应，学生主动做思考和归结，得出一些交流数据。在集体讨论环节，教师引导学生进入学习小组，让每一个学生都有发言的机会，针对手机应用问题展开大讨论。

教师结合学生生活实际展开活动设计，其训练效果更值得期待。如手机控制问题早已成为一种社会现象和生活问题，教师和家长对此都非常焦虑，学生自身也能够认识到问题的严重性，但苦于缺少控制方法，导致问题得不到有效解决。教师针对这种情况推出交流活动，其操作价值是极高的。学生积极发言，教师适时传授一些方法，给学生带来最及时的帮助。教师针对学生生活实际做活动安排，追求实践价值，与立德树人教育目标高度契合。

### 四、升级单元教学评价，强化活动操作体验

教师对学生活动表现做客观评价，能够为后续的教学指导提供参数，也能够激发学生活动主动性，矫正活动态度，起到监督的作用。主题单元活动大多带有系统性、互动性特点，教师教学评价要追求新意，多从正面角度渗透，这样才能有效激活学生主动性、探索性。学生对教师评价比较在乎，教师要注意升级单元教学活动评价程序，增加一些自评、互评内容，让学生获得更丰富评价体验，确保活动顺利推进。

教师利用评价手段展开助学设计，能够为学生带来不同的学习体验，也能够激发学生活动实践的

主动性，促使学生在主动性操作中提升综合能力。以第四单元“让生活多一些绿色”主题教学为例。这个单元包括《我们所了解的环境污染》《变废为宝有妙招》《低碳生活每一天》等内容，教师布设的生活化学习活动任务呈现系列性，如“生活调查活动”“经验交流活动”“倡议宣传活动”“自评互评活动”等。以“变废为宝”妙招探索经验交流活动为例，由于学生都有生活探索经历，或者利用信息渠道展开学习掌握了一些妙招，学生参与积极性很高。在组织学生做经验交流活动时，教师不能仅仅要求学生做主动发言，还应积极与学生对话，为学生提供更多信息素材，对学生学习表现和生活应用情况做评价，引导学生评选出“最佳妙招”，激发学生交流欲望。

教师评价学生活动情况是最为常见的方法，如果能够将评价与对话相融合，让评价成为谈话的内容，其助学激励效果会大不相同。教师组织学生开展评选活动，给更多学生提供了参与机会。无论结果如何，参与评选活动都是一种思维锻炼，其激励效果是显著的。生活化活动带有学科特点，对学生成长也有助力作用，教师精心设计活动十分重要，能够为学生带来更多心理触动。教师根据学生学习需要布置活动任务，利用评价手段做辅助设计，可为学生带来更多学习触动和启迪。

## 五、延伸单元教学设计，培养活动实践能力

单元教学训练设计要有延伸意识，做到课内课外对接，为学生创造更多生活化学习机会。在具体操作环节，教师要注意展开创新设计，从内容到形式、从设计到组织，对主题活动程序、活动效果、活动创新等进行积极探索，培养学生良好活动习惯，这对培养学生实践能力有一定帮助。

在设计单元教学活动任务时，教师要考虑的制约因素有很多，对接学生生活最为关键。让学生结合生活认知做活动实践，能够获得丰富的学习体验，其训练价值是极高的。以小学道德与法治四年级下册第二单元“做聪明的消费者”主题教学为例。这个单元内容包括：《买东西的学问》《合理消费》《有

多少浪费本可以避免》。从买东西技巧运用到消费，再到避免浪费，单元主题体系建设线索清晰。教师对单元主题内容做梳理和归结，结合学生生活实际展开活动设计，先后推出“购买东西的方法”“网购的学问”“如何建立理性消费”“浪费现象调查”等生活化学习活动任务，并提出细致的活动要求。如“调查浪费现象”活动，教师要求学生深入家庭、学校、社会等场所做观察和采访，对个人消费、家庭支出等做实地调查和数据分析，写出调查报告，归结调查结论。学生对这些生活现象都比较熟悉，参与活动不存在障碍。

教师深度对接学生生活认知，推出系列活动任务，为学生提供话题讨论、信息收集、方法探究、生活调查等学习活动，符合单元主题教学要求。学生回馈积极，并在主动参与过程中形成有形认知。从教师设计活动内容来看，这些活动带有延伸拓展特点，学生对这些活动有参与热情。教师在活动组织时有方法指导，能够确保活动效率和品质。

## 六、结语

“行是知之始，知是行之成。”学科教学也是如此，教师推出主题单元活动任务，为学生规划清晰的学习路径，能够让学生自然进入到实践环节，在深入探究中建立学科认知，以提升学科核心素养。在单元主题活动设计和组织时，教师要对教学内容做整合处理，还要对教学情境设计、方法指导、学习评价和延伸训练等展开创新探索，为学生提供更多实践的机会，这样才能提升其教学品质，实现立德树人的教学目标。

## 参考文献

- [1] 黄佳玲.立德树人视角下道德与法治主题单元活动教学浅谈[J].小学教学参考,2022(06):47-49.
- [2] 张爱红.道德与法治教学的审美情趣及其培养策略[J].中学政治教学参考,2020(09):59-61.
- [3] 戴洪青.立德树人视角下初中道德与法治教学的难题及解决措施[J].教学管理与教育研究,2021(21):50-52.